
cazul teatrului, stilul înseamnă varieta
tea în unitate. 

Pentru iubitorii teatrului (creatori, con
sumatori şi cpi ce difuzează opera de 
teatru), Introducerea in teoria limbajului 
a lui H. Wald este un indreptar. Această 
carte scoate in evidenţă categoriile lim
bajului, valent ele şi mesaj ul lui în arta 
spectacol ului, şi modalităţile eficiente de 
a folosi adecvat energi ile latente sau ex
plozive ale limbajului, în genul de artă 
teatrală preferat şi profesat. 

CARTEA DE TEATRU 

CONSTANTIN CUBLEŞAN : 

"Teatrul - istori � 

şi actualitate" 

Spirit mobil, tenace şi riguros, Constan
tin Cubleşan abordează, chiar cu riscul 
de a se dispersa, cele mai diferite mo
dalităţi literare. Critic literar şi prozator, 
prezent de mai mulţi ani in domeniul 
teoriei teatrale şi, recent, chiar în prac
tica teatrului, ca dramaturg, Constantin 
Cubleşan publică, la Editura "Dacia" , o 
carte care nu este doar insumarea activi
tăţii sale publicistice în domeniul tea
trului, ci pare proiectul unei istorii a 
li teraturii noastre dramatice. Autorul are 
gustul stabilităţii, de aceea şi-a indreptat 
atenţia, de referinţă, către l iteratura tea
trului şi nu către spectacol. Dealtfel, Cu
bleşan n-a fost niciodată un comentator 
al spectacolului de teatru in exclusivi
tate ; doar o mică parte din cronicile 
sale risipite prin reviste au intrat in su
marul cărţii, şi acestea, de fapt, cu func
ţia de a lărgi lista autorilor dramatici 
comentaţi, pentru că intenţia acestei cu
legeri, în aparenţă publicistice, este, re
petăm, de a cerceta zonele mai puţin lu
minate ale istoriei literaturii dramatice 
româneşti. Pe întinse porţiuni ale cărţii 
sale, Cubleşan se arată preocupat mai 
ales de aspectele insolite ale dramatur
gie! noastre, de vocaţia ei iniţială pentru 
piesa scurtă (cu i nteresante referiri la 
piesele de inceput din specia teatrului 
scurt : Occtsto Gregorii ... , O repetiţie mol

dovenească de C. Caragiali, Muza de la 

Burdujeni ş.a.), de opera dramatică foarte 
puţin cunoscută a lui Gh. Asachi, Timo-

In partea ei finală, lucrarea lui Wald 
este însoţită de o bibliografie selectivă 
care dă posibilitatea cititorilor interesaţi, 
să adînceasd'1 unele aspecte ale tematicii. 

Prin expunerea riguros-documentară, la 
zi şi clară, prin interpretarea personală 
a unor aspecte antitetice sau contradicto
rii ale teoriei limbajului, şi prin capaci
tatea ei de largă audienţă la publicul ci
ti tor, lucrarea lui Henri Wald, se impune 
în l iteratura de specialitate românească 
ca o operă de gîndire in l ingvistică, cu 
incontestabile calităţi literare. 

tei Cipariu, Ioan Slavici, Al. Mace
donski, apoi, dintr-o altă vîrstă a lite
raturii noastre, de dramaturgia lui Nicolae 
Iorga, Emil !sac, Victor Papilian, M. R. 
Paraschivescu, adică autori şi opere ab
senţi şi absente in practica noastră tea
trală. Cronici la spectacole ct• piese de 
Vasile Voiculescu, Radu Stanca, Lucian 
Blaga, autori aflaţi şi ei in afara zonei de 
rutină a criticii şi vieţii noastre teatrale, 
completează cu fişe operative schiţa isto
riei literaturii dramatice pe care o con
turează autorul. Aflăm, de asemenea, o 
incursiune foarte atentă in universul unor 
autori clasici (Alecsandri, Hasdeu, Da
vila, Caragiale, Delavrancea), precum şi 
analize competente ale unor lucrări con
temporane aparţinînd lui Horia Lovinescu, 
D. R. Popescu, Marin Sorescu, Paul An
ghel, Dan Tărchilă, M.  R. Iacoban, Ion 
Băieşu, Mihnea Gheorghiu, Th. Mănescu, 
Paul Everac, Vasile Rebreanu, I. D. Sîr
bu, Eugen Barbu, Ştefan Berciu, Ion Coja, 
M. N. Basarab, Ionel Hristea, Viorel Ca
coveanu. 

Insăşi metoda de cercetare este a Isto
ricului literar. Constantin Cubleşan se fe
reşte să avanseze idei fără suport docu
mentar ; afirmaţiile gratuite şi speculaţi
ile eseistice nu-l atrag. Este un cercetă
tor bine adaptat atit la servituţile, cit 
şi la deliciile secrete ale istoricului lite
rar. Ca urmare, tendinţele eseistice sint 
concentrate într-un titlu ( "Horia Lovi
nescu sau teatrul crizelor de evaluare 
umană") sau în formulări succinte. Spe
cific, de asemenea, pentru modul lui Con
stantin Cubleşan de a gîndi critica ni se 
pare preocuparea pentru comentariul con
ţinutistic. Autorul nu este preocupat atît 
de metamorfoza formelor dramatice, cit 
mai ales de evoluţia unor teme specifice 
(este suficient de clară preferinta pentru 
studiul dramei istorice româneşti) şi nu 
i se pare niciodată inutil să sublinieze 
valorile ideologice ale operei supuse ana
lizei. "Acest teatru (al lui N. Iorga - n.n.) 
poate şi trebuie să fie ascultat ori de cite 
ori simţim nevoia să ne întoarcem spre 
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noi înşine, spre cugetul şi simţirea noa
trfl dintotdeauna, a celor ce ne-am ridi
cat frun ( i le spre soare, aici, pc acest pi
cior de plai românesc·' . Asemenea pasaje 
ne fac sii regrct;im că, adesea, criticul 
Constantin Cubleşan il  reprimă pe pro
zator. Oricum, cartea sa ni  se pare o 
contribuţie importantă la constituirea unei 
bibliografii elocvente a literaturii noastre 
dramat ice, cu numeroase revelaţii de de
tali u asupra unor personalităţi şi cu o 
generoasă preocupare pentru destinul dra
maturgiei româneşti contemporane. 

Mircea Ghiţulescu 

------------------------------� 
GEORGE FRANGA: 

� �Contributi i la istoria 
teatrului românesc . . .  " 

Printr-o strădanie fanatică, dusă înde
lung şi cam de unul singur, adeseori pri
vit cu scepticism sau total neînţeles, ac
torul George Franga a tot strins vestigii 
ale teatrului românesc. Nu o dată, mu
zeul n-a dispus de fonduri să cumpere 
ceea ce unii n-au vrut să doneze - şi 
atunci Franga şi-a rupt de la gură şi a 
cumpărat. Nu spre a păstra pentru el, ci 
.spre a restitui, prezentului, trecutul. 

Vreme de decenii, micul muzeu de pe 
lîngă Teatrul Naţional i-a fost casă, şi pînă 
nu de mult şi-a dus, ca melcul, casa in 
spate. Intii a obţinut două odăiţe pe 
str. Ion Câmpineanu (azi, 13  Decembrie), 
lîngă birourile fostului Teatru Naţional. 
Au venit bombardamentele, şi Franga şi-a 
adăpostit comoara la Curtea de Argeş. 
Nu a apucat să o aducă îndărăt, deoarece 
clădirea a fost surpată de bombele nem
ţeşti. A cărat exponatele intr-o sală a 
Colegiului Sf. Sava. apoi le-a înghesuit în 
trei camere din pasajul Majestic. 

Odată primit monumentalul sediu din 
bd. Bălcescu, şi-a văzut visul cu ochii. 
Muzeului i s-au hărăzit spaţii înlesnite, 
e drept că la subsol ; exista însă conso
larea că, simbolic, la temelia modernului 
Teatru Naţional stă amintirea grandiosu
lui său trecut. Franga a muncit pe brînci 
doi ani pînă a făcut amenajările, apoi, 
în octombrie 1975, Muzeul a fost deschis 
sărbătoreşte, dar nu mult după aceea s-a 
săvîrşit o ruptură tristă şi întristătoare. 
Obiectele adunate au rămas simple obi
ecte ; pînă nu de mult aveau şi-un suflet. 

George Franga, deşi aproape octogenar, 
a luat totul de la început. A purces să-şi 
întocmească muzeul i maginar. Exponatele 
nu mai sint ameninţate de rugină, de 
molii şi de carii. Nu mai depind de po-
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sibilit[lţile materiale de achiziţionare şi 
dL• expunere. 

... Aşa ne inchipuim geneza acestui vo
lumaş, care enumerf1 meticulos (cu spri � 
j inui ·  Irinei Franga, arheolog) dovezi 
asupra artei spectacolului din timpurile 
prime ale existentei acestui neam, aici. 
Vocaţia artistică se arati\ încă ele la in
ceputurile plămădirii etnice, ea se mani
fest;i continuu, prin milenii ,  şi unitar, in 
spaţiul carpato-dunăreano-pontic. 

Meritele opului sint evidente, începînd 
cu i ncluderea in sistemul de referinţă a 
unor elemente necunoscute pînă acum 
istoriografiei teatrale. Ne-am îngădui, in 
eventualitatea reeditării acestei cărţi, care 
a şi devenit  anevoie de procurat, unele 
sugesti i .  

Titlul nu-l serveşte : "texte şi docu
mente" sună pleonastic ; mărturiile epi
grafice nici măcar nu sint majoritare, in 
schimb abundă descrierile de statuete, 
măşti, i nstrumente muzicale, opaiţe cu 
motive histrionice. 

N-ar fi rău dacă obiectele ar fi ordo
nate mai strict din punct de vedere cro
nologic. Pagina iniţială spune că "Intru
cit cele mai vechi urme de spectacole de 
pe cuprinsul ţării noastre datează din 
antichitate, socotim să incepem istoria 
teatrului rQmânesc pe baza acestor măr
turi i ."  In fapt, cartea pomeneşte relicve 
şi mai vechi. La p. 56, sub titlul "Flu
ere (sic) antice găsite pe pămîntul româ
nesc",  se ami nteşte un i nstrument muzi
cal din epoca paleolitică, descoperit în
tr-un sat moldovenesc, şi un altul, neo
litic, aflat într-o peşteră din Transilvania. 
La p. 43, în contextul atestării unor spec
tacole muzicale din perioada greco-ro
mană, e trecut şi suportul ceramic figu
rativ devenit celebru sub denumirea 
"Hora de la Frumuşica", nedatat în scri
erea lui G. Franga, dar considerat de 
specialişti ca aparţinînd culturii neolitice 
Cucuteni A. Obiectul ar fi putut lipsi, ne
fiind tangent teatrului. Dacă insă, tot 
ne-am cufundat in timp, i-am recomanda 
lui Franga i ncluderea unor idoli tip Cu
cuteni A-B (expuşi în acelaşi muzeu ju
deţean de la Piatra Neamţ, la doi paşi 
de vitrina cu "Hora de la Frumuşica") ,  
particularizaţi prin capetele pictate altfel 
decît corpul. 

Pentru antichitatea propriu-zisă, îi sem
nalăm lui G. Franga că măştilor eline sau 
romane le poate alătura şi una autohto
nă : în 1973, in aşezarea buridavensilor 
de la Ocniţa-Vîlcea, D. · Berciu descoperă 
masca de bronz a unui tînăr ... 

Fără îndoială că Franga va revizui scă
pările, iar între termenii arheologici va 
păstra într-adevăr numai termenii arheo
logici. 

Revăzută în aceste detalii, lucrarea 
poate avea valoarea metalului nobil. 

Mihai Dimiu 

https://biblioteca-digitala.ro


